

SUSCRIPCIONES

Almería, un mes. . . 1 pta.
 Provincias, trimestre. . . 3'50
 Extranjero, un año 20
 PAGO ANTICIPADO

Director, Rodolfo Viñas

El Radical

Diario republicano

ANUNCIOS

Pídanse tarifas en la Administración.
 OFICINAS Y TALLERES,
 Magistral Domínguez, 31.

Administrador, F. Ferre

ANO I.

Número suelto, 5 céntimos

ALMERIA 20 DE JULIO DE 1916

25 ejemplares, 75 céntimos

NUM. 10.

Prisioneros, esclavos...

No pasa día sin que el pueblo tenga que lamentar y que sufrir los atropellos de cualquiera de las empresas que tienen contratos, arrendamientos ó conciertos con el Municipio. Unas veces, nos falta el agua, y no podemos quejarnos de ello, por que el arrendatario encima nos puede condenar a morir de sed; otras veces es la luz; otras nos vemos atropellados en nuestros propios domicilios por unos hombres ineducados que vienen a cobrarnos tal o cual impuesto, preparados de antemano, por tal o cual venganza política. Todo ello, ocurre con harta frecuencia, y cualquier vecino de Almería puede dar fé de esos atropellos.

Si hubiese que aceptar, como solución única, el arrendamiento de los servicios públicos y el concierto en la cobranza de los impuestos, santo y bueno que ocurriera lo que ocurre, pero no nos explicamos como no se ha realizado ya una honda transformación en la vida administrativa del municipio, después de los dos grandes conflictos, del agua y de la luz.

Es decir, nos parece que no nos lo explicamos, pero sí tiene su explicación. Los servicios públicos, cuando son de la importancia del agua y de la luz, producen y enjendran muchas codicias; los conciertos para el cobro de todos los impuestos del municipio, son un buen negocio económico y político; los capitalistas y los negociantes, caen sobre el municipio para hacer presa en él, llevándose sus mejores ingresos, y los municipales, se postran ante ellos, dándole toda clase de facilidades. Esa es la historia económico-política de nuestro Ayuntamiento, y esa es la razón de que los arrendatarios de los impuestos y de los servicios públicos manden y dispongan a su antojo, atropellando al vecindario, cuando no se aviene a cumplir sus órdenes.

Sería bastante esto, para municipalizar los servicios, pero hay una razón económica, que está por encima de las demás; municipalizado el servicio de la luz, y el suministro de las aguas, el Ayuntamiento tendría un ingreso superior quizá a todos los que percibe hoy; cobrándose por administración los impuestos, obtendría así mismo una gran utilidad.

¿Por que no lo hace? Es muy posible que digan nuestros economistas y hacendistas que no hay medios económicos para acometer esas grandes empresas, y como no pueden dar otra escusa que esa, nosotros vamos a replicarle por anticipado. Tal como se ha planteado el asunto Lebon, el vecindario, haría cualquier sacrificio con tal de que no se le explotara mas. Si el municipio adoptara el acuerdo de municipalizar el servicio, y pidiera al pueblo su cooperación económica, el pueblo anticiparía cuanto fuese preciso para ello.

Una vez municipalizado el alumbrado, con el producto de este servicio—unas 80.000 pesetas próximamente—podría pensarse en municipalizar el suministro del agua, con lo cual se duplicarían los ingresos; si a esto se une que la cobranza de los impuestos por administración, aumentarían también los ingresos naturales del municipio ni que decir tiene, que entraríamos en una época de florecimiento económico, tan necesaria para engrandecer a nuestra ciudad.

Como republicanos, hacemos nuestro este plan económico y trabajaremos por su implantación con verdadero ahinco. Estamos cansados ya, de que la política prostituya la vida económica almeriense, y de que los negociantes vivan a costa de los almerienses atropellándolos a todas horas, como si se tratara de miserables esclavos.

Hay pueblos que deben 500.000 pesetas por contigente provincial.

¿Donde habrán metido ese dinero los municipios?

El Señor Moret y Catalá no lo sabe.

Los Alcaldes tampoco Los diputados menos.

Pero Señor, si es una cosa fácil.

Con meter en la cárcel a todos esos Señores, ya parecerá el dinero.

Madrid

Chitón, que pasa la tropa

En Madrid, carísimos lectores, reina la más absoluta de las tranquilidades; el pueblo invadido por un calor sofocante sesteá; el horizonte—al parecer, si la vista no nos engaña—hállase despejado. De vez en vez alguna que otra nubecilla, pone un punto de sombra en el azul cobalto del cielo, la luz solar desparra sus rayos con grandes esplendores. ¡Eh! que tal, pues sin embargo nos hallamos en pleno conflicto social-ferroviario.

Esto de las huelgas siempre ha preocupado hondamente, pero en lo que toca al señor Ruiz Giménez la cosa adquiere nuevo carácter; vaya por adelantado que dicho señor ha suprimido por falta material de tiempo, el baño cotidiano.

¡Oh don Joaquín! Caray, caray, la cosa se pone sucia y hasía huele mal. Vaya, que se arregle eso y no lo pague usted con el agua, que la pobrecita además de limpia no se mete en nada.

También nuestro liberalote Romanones, haciendo uso de sus grandes recursos de gobernante zagaz y experto, ha resignado el mando en las autoridades militares y dado un tremendo cerrojazo al Parlamento.

Conste que la declaración en estado de sitio se hizo pública esta mañana y aunque la ley de Orden público dice, que estando abiertas las cortes ha de someterse a ellas tal acuerdo, no se ha hecho, así. Esto hubiera sido hacer las cosas a derechas y el amigo conde, ya saben ustedes que por muy animado que esté ds andar como Dios manda, le es imposible. Hay ciertos defectos más fuertes que nuestra voluntad.

Bueno, ¿a que no saben ustedes que se le ocurrió decir a un diputado, cuando el señor Presidente del Consejo terminó de leer el decreto del cerrojazo? Pues muy sencillo; don Marcelino Domingo, joven republicano con voz estentorea y bastante gallardía en los gestos y ademanes, dijo olímpicamente.

—¡Eso es una cobardía! ¡Tableau! No digo a ustedes lo que se armó; reíanse de una bronca en un tendido del Sol, de una reyerta de Celestinas defendiendo el «prestigio» de un chulo, nada, todo no ya pálido, sino más negro que la olla de un guarda.

—¡Deslenguado! ¡Habrase visto! Conque cobardía ¡eh! Y... claro como era natural, todos los diputados de la mayoría con el conde de Romanones a la cabeza, ¡así, todos juntos! trataron de demostrar al señor Domingo que ellos no son cobardes... ¡Viva el heroísmo!

JOSÉ CAPARRÓS Y VICENTE
 Julio-916.

En España, todo es cuestión de luz.

«Luz» en los ministerios; «Luz» en las Direcciones generales; «Luz» en los Ayuntamientos; «Luz» en las Diputaciones.

Y con tanta «Luz», es claro, Lebon se ha visto obligado a dejar sin luz al vecindario ¡Es mucho el consumo!

DE LA VIDA REAL

Los ministros de Instrucción pública, son profanos en la materia. Para llegar a ese punto, no es necesario saber una palabra de pedagogía. Un buen político, puede llegar al ministerio de la cultura de España, sin que sea inconveniente su desconocimiento absoluto en la materia. Y así anda la cultura en España.

Si nosotros tuviésemos un poco de paciencia, anotaríamos y comentaríamos las contradicciones que se notan en ese ministerio.

Hay reales ordenes, en vigor, cuyos efectos se neutralizan o están en contra-posición con otras que no han sido derogadas. Hay profesores estimadísimos por su cultura ocupando plazas inferiores; hay catedráticos que caen en la crítica de los humorísticos; porque en vez de crear una España culta y sabia, están haciendo una juventud sin ideales, completamente inculta; hay libros de texto, que mas hacen reír que pensar—vease a Vidad y Caretas—hay en fin unos altos empleados que lo deben todo a su habilidad política, y no a su talento ni a su sabiduría.

Decimos todos esto amargamente, con un gran dolor, como que la causa de nuestra decadencia esta en los centros de enseñanza y lo decimos también a propósito de una injusticia cometida en Almería.

La plaza de profesora de música de la Escuela Normal de Maestras, ha sido desempeñar hasta ahora, por una profesora, culta competente, estimada en Almería por sus altas dotes. Acaso su rigorismo por enseñar como se debe por hacer maestras competentes, no sentó bien a mas de un político, que la política, así como hace ministros de cualquier cosa, quiere hacer maestras y maestros de cualquier manera también, y cádate aquí, que la política se entromete en eso de la enseñanza y destituye y suplanta a una profesora culta, que quiere cumplir con su deber.

El ministro se supedita, se doblega a estas exigencias, igual que partan de Almería que de Coruña; pone su firma al pie de todas las injusticias y en paz; que en nuestra patria nada importa la cultura del pueblo, mucho menos cuando los ministros piensan que el día que el pueblo sea culto, ellos, no significaran nada ni podran aspirar a nada.

Romanones, se ha quitado de encima el moedero de la huelga ferroviaria, mandándolo al Instituto de Reformas sociales Por fin que manda el Gobierno al Instituto las cosas. Es un sintoma de cultura. ¡Y eso que hay ministros que ni siquiera han pasado por los Institutos!

NUESTROS CONCURSOS

EL MEJOR CUENTO...

Hemos abierto un concurso de cuentos, para dar a conocer, a nuestra juventud literaria. Hay quien va diciendo por ahí, para engañar a la gente que nuestra juventud, tiene la cabeza hueca, y nosotros que tenemos fé en ella queremos dar a los demoleedores de esperanzas un mentis completo.

Nuestro concurso de cuentos, ha de ser, una especie de recuento de nuestra juventud rebelde. Los que triunfen destacarán su personalidad, sobre este plano provinciano de personas esfumadas, y borrosas por el extrago del tiempo. Hay que hacer a los hombres del mañana, y nada mejor que ofrecerles una tribuna, donde se den a conocer.

Las condiciones de nuestro concurso son las siguientes:

1.º Los cuentos que se nos envíen no podrán exceder de 12 cuartillas,

2.º Deberán ser enviados a esta Redacción en sobre cerrado con un lema y otro aparte, que contenga la firma del autor.

3.º El concurso terminará el día 31 de Agosto a las doce de la noche.

Esta Redacción ha acordado conceder tres premios de 25, 15 y 10 pesetas respectivamente a los tres cuentos que a juicio del jurado lo merezcan,

Los cuentos serán ilustrados por los mejores artistas almerienses y se publicarán en nuestro diario.

Los autores podrán enviarnos sus trabajos por correo interior o depositarlos en el buzón de este diario.

Nos dicen que Lebon vá a cortarle la espita al Sr. Perez Cordero.

¡Horror! Lebon también dejando sin luces a nuestro Alcalde. Será sin duda para que no «vea claro» en el conflicto, y tenga que resolver entre tinieblas.

El asunto Lebon

Lluvia de multas y detenciones

Todos a una se han propuesto complicar cada vez más el pleito existente entre Lebon y Almería. La empresa «luminosa», anteponiendo a todo su egoísmo y su soberbia, sigue burlandose de la bondad de este puelo y de los acuerdos adoptados por la Corporación municipal; sigue molestando al vecindario con el incansante reparto de apremiantes circulares; sigue cortando el fluido y dejando en tinieblas a quien se le antoja, y lanzando intolerables amenazas a cuantos se resisten a hacer renuncia de los derechos que les concede la clausula 28 del contrato de suministro que tiene firmado con el Ayuntamiento.

Procedimientos tales, demuestran claramente el desprecio de Lebon hacia este pobre país, que tiene la desgracia de que en él se clavaran hace tiempo las garras de esa empresa que nos saquea cuanto quiere. Procedimientos tales, no pueden ser combatidos con debilidades ni con aplazamientos que Lebon ni respeta, ni cumple ni los admite. Estamos en un momento decisivo, y es forzoso salir con valentía al encuentro de ese chupoptero de los almerienses, y refrenarlo en su loca carrera con verdadera energía.

Ya está visto que no da resultado la imposición de una multa por cada circular que llega a las manos del Alcalde y no da resultado por que Lebon sabe que esas multas no ha de hacerlas efectivas. Es pues un procedimiento fracasado, y de ello debe tomar buena nota el Sr. Perez Cordero, que llegó a creer que a Lebon se le podía reducir con procedimiento tan sencillo. ¿Es que ignora el Alcalde que las grandes empresas son poderosos caciques? ¿Ha olvidado tan pronto la horrible y tenaz lucha sostenida para derrumbar al que en tiempos no lejanos era amo y señor de todo lo existente en Almería? Pues si el señor Perez Cordero no ignora nada de esto, ni tampoco que Lebon ha de poner (y conste que ya las ha puesto) al servicio de sus egoísmos y ambiciones toda la influencia de que disponga en las altas esferas de la política, debe el Alcalde cambiar de táctica prontamente.

La seguida hasta aquí solo produce en Lebon un gesto despreciativo y Almería no está dispuesta a sufrir tales

desplantes. Los derechos y la dignidad de la colectividad almeriense están muy por encima de Lebón, y no pueden quedar bajo sus pies; estamos dispuesto a defendernos en la forma que proceda, y a tratar a Lebón como merezca si no depone su actitud en breve plazo. No valgan arreglos, transacciones ni tontearias, que vengan a modificar las obligaciones que hoy claramente tiene Lebón incumplidas. Hay que ser duros en esta ocasión; y si el señor Pérez Cordero comienza a sentir debilidades vale más que abandone su puesto, que siempre será para el más decoroso que conducir a Almería a una vengonzosa humillación.

También nos vemos obligados a protestar de otras torpezas que el Alcalde viene cometiendo, y que a las claras demuestran esas debilidades que antes decimos. Sepa pues, que nosotros que no sabemos hablar con ambigüedades ni eufemismos; que jamás nos sometemos a ninguna clase de convencionalismos; que escribimos con la mirada puesta en los intereses de Almería para defenderlos tan bravamente como preciso sea, que combatimos siempre la sinrazón y la injusticia, no podemos dejar de comentar las detenciones del personal de Lebón, llevadas a cabo por orden de nuestra primera autoridad municipal. Si, por orden del Alcalde se ha practicado la detención de algunos obreros de la empresa Lebón, por que estos cumplan instrucciones recibidas de su jefe, y cortaban la acometida a algunos abonados. En su afán de detener, se ha detenido a un obrero que no cortaba sino que arreglaba la instalación de una casa de la calle de Sagasta, cuyo abonado se había quejado a la fabrica de que no recibía luz. Que culpa tienen de lo que sucede esos modestos empleados que cumplen sus deberes al servicio de Lebón? ¿Por que han de ser ellos responsables de los atropellos del concesionario del alumbrado público? ¿Es que quiere el Alcalde arreglar así el conflicto? Nosotros protestamos enérgicamente de esa medida del señor Pérez Cordero por que es un perfecto desatino; es una medida arbitraria, una coacción irrisoria, y hasta si se quiere, acusa una falta de valor en el Alcalde que, no atreviéndose sin duda con Lebón, pretende atemorizarlo con la detención del personal subalterno. No, Sr. Pérez Cordero; si su Señoría cree que ha llegado el momento de tener a alguien y entregarle a las autoridades judiciales, detenga su Señoría a Lebón que es quien se burla de su autoridad, y páselo al Juzgado por desobediencia, que esto si que es legal, y procedente.

Estamos esperando que el presidente de la Diputación nos envíe los datos oficiales de lo que adeudan los pueblos por contingente provincial. Y nos hemos sentado.

Questiones sociales

La huelga y sus enseñanzas

La huelga ferroviaria, apartando su finalidad económica, ha venido a enseñar al proletariado español, que es bastante la solidaridad obrera, para obligar a un gobierno a declinar el mando, considerándose impotente para contener un movimiento de esta índole, cuando se ejecuta con toda seriedad.

Esto, no lo podían pensar los obreros y ha sido preciso que llegue la huelga ferroviaria para que conozan hasta que punto pueden influir en la marcha de la nación.

Hasta ahora no llegó a realizarse un paso de esta índole, muy semejante a los organizados por las asociaciones in-

glesas, que dieron por resultado el mejoramiento del proletariado de aquella nación, y como enseñanza práctica deben recojerlo los obreros, para persistir en la organización, abandonado su peculiar desidia y su abandono suicida, para convertirse en propagandistas de la unión obrera, tan necesaria a las clases humildes, y a los pueblos que como España, tanto necesitan de los obreros intelectuales y manuales.

Otro detalle importante hay que recoger de esta huelga y es que al cabo salieron a combatir a las compañías explotadoras la intelectualidad del partido socialista. El ilustre escritor Araquistáin, y el catedrático de la Universidad Central señor Bestefro, al frente del proletariado español es una prueba palmaria de que la organización obrera en España ha entrado en un periodo de actividad y engrandecimiento.

Tomen nota de ellos los obreros, y perseveren en la obra de emancipación social, que tantos beneficios ha de darles.

ANISADO DULCE

tan bueno como el mejor, un litro pesetas 2'50. Café Suizo.

El Alcalde y "El Radical"

El Alcalde, se permitió ayer, a la hora del despacho, no sabemos que abrupto contra "El Radical". Nos parece muy bien, que el Alcalde hable mal de "El Radical". No somos silvelistas, ni gubernamentales y por tanto no podemos estar de acuerdo con él cuando hace tonterías o cuando comete atropellos.

Lo que no toleraremos al alcalde, ni a nadie, por muy alcalde que sea, es que se permita verter ofensas o lanzar especies maliciosas. Contra quienes así proceden nosotros emplearemos procedimientos adecuados y contundentes.

Cosas de la guerra

EN SERIO

Y EN BROMA

Una comisión de «sabios», industriales, comerciantes y propietarios prusianos, presentó en Junio, un manifiesto al Reichstag, solicitando que en las capitulaciones de la «próxima» paz se comprenda la anexión de Bélgica, Polonia, Servia, Curlandia, norte de Francia, Luxemburgo, Condado de Kent (Inglaterra), Africa y la India, y la intervención financiera en lo que quede del Planeta.

—La patria,—termina el manifiesto—el Imperio, Dusehland, reclama de vos la energía y entereza precisas para llegar a este resultado.

Y dicen que Betmam—Hollweg exclamó después de leerlo:—¡Oh, coce d'angelo! ¡Ora mi gliami che non poso!...

Del cuatro de Junio al 10 de Julio, o sea en 36 días, los austriacos han dejado en manos de Brusiloff, 5.630 jefes y oficiales 270.000 soldados, 320 cañones, 900 ametralladoras y una enormidad de municiones, material de campaña, pontones, reflectores, etc. etc.

Al RULO RUSO le han echado zunchos nuevos, y apisona a los austro-húngaros maravillosamente.

—¡Phsl...! «La patulea!»
—¡jil! ¡jil! ¡Y cómo «patulea» a sus enemigos!

¿Y los árabes?
¡jinojotajino, con los semitas!
El Jerife ha reclutado toda la goma arábiga y con ella pega a los turcos furiosamente.
Los revolucionarios en el nombre de Alhá han tomado la plaza fuerte de Bundah y otras

varias ciudades. Y aseguran que tienen en abundancia hombres, cañones y municiones.

¡Turquitos, a ellos...!
En Constantinopla dicen que «pensaron» enviar una «gran expedición» al Hedjar para vencer al «Jerif», pero «siempre hay un perol» no pudieron llegar por haber sido destruido el ferrocarril por las escuadras franco inglesas.

Cuando von Sander Pachá comunicó la noticia de la sublevación de la Arabia, al Sultán, este, lo mandó al retrete...

Al retrete del harén, para que se lo comunicara al Príncipe Imperial, que yacía allí entre pebeteros y odaliscas.

El que, al saber la nueva «desdicha» mandó a von Sander a la Mezquita. Y von Sander se fué a la Puerta, a conferenciar con el Diván.

¡Y tutti contenti... y jámalá já!
Pero de Turquía no va a quedar ni el zancarrón de Mahomet II.

O. MEGA

Se acabó la huelga

El Ministro de la Gobernación envió ayer el siguiente telegrama al Gobernador Civil:

«Tengo la satisfacción de comunicarle a V. S. que entre hoy y mañana quedará restablecida normalidad y terminadas huelgas de los ferroviarios del Norte y de los obreros de las cuencas mineras. De V. S. a la noticia la debida publicidad para tranquilidad de todos»

DE AYER Y DE HOY

Cuando Salmerón, Castelar Ruiz Zorrilla, Martos y tantos otros españoles de corazón, y de altos ideales alzaban su voz en el Parlamento, para defender a su patria, ningún gobierno se atrevía a gobernar al país, a espalda de las cortes. Al parlamento, se llevaba la vida real de España, y se trataban todos los problemas con alteza de miras, como que habían de intervenir en ellos, las más grandes mentalidades de la raza, que a semejanza de las aguilas, contemplaban desde lo alto, como comían los gusanos de la política en los vertederos de la nación...

Ahora, los Datos y los Romanones, libres de las miradas inquisitivas de aquellos enamorados de la razón pura, cierran el parlamento precisamente cuando el país tiene que ventilar algún problema nacional; cuando se debe oír a los pueblos; cuando España, pide la palabra para exponer con toda sinceridad su opinión y marcar los senderos que deben seguir los gobernantes.

España es la tierra del dolor y de la tragedia. De todas partes surgen ayes y amarguras; pueblos que emigran en pleno; comarcas arruinadas por falta de agua para los campos o por falta de semillas... Pero de esto, que es la gran realidad, la única verdad de nuestra vida, no se ocupa el parlamento. Diríase que es más que eso, una Academia de hablistas, donde, según se habla más o menos retóricamente, se reparten altas cargos, en vez de títulos honoríficos; Direcciones generales, subsecretarías, carteras, en vez de diplomas...

Es más, cuando el país espera de los oradores que por lo menos se opongan a la avaricia de ciertas empresas, para evitar los cataclismos sociales, cuyas consecuencias son tan temibles, los próceres de la política, los sanchopancescos gobernantes, los pícaros alzados sobre la incultura del pueblo, requieren las llaves, apelan al cerrojo, y cierran lo que debiera ser el cerebro de la nación, y no es más que el estómago.

En cambio, cuando el parlamento no tiene que hacer nada práctico, los padres de la patria acuden a él, para hacer tranquilamente la digestión. Y se

miran los unos a los otros, satisfechos por que todos se pueden llamar de tu... ¡Y eso que algunas veces sienten un poco de remordimiento, contemplando el busto de aquellos ejemplares de la raza, puestos allí, para mortificarlos, o se estremecen de espanto cuando contemplan los leones, y piensan que un día, por arte de magia, se pudieran convertir en leones de verdad!

Andrés Sarabia Gómez

Ferretería y batería de cocina

Expendeduría de cáñamos y carburo

GRANADA, 17

ALWERIA

De Arte

La Exposición

Vuelven a preguntarnos muchos pintores de Almería, como anda eso de la Exposición de Pintura, que ha de celebrarse en la proxima feria, y aunque nosotros le aseguramos que la Comisión ha incluido en el programa definitivamente este interesante número, convendría que se mandara a los periódicos una nota oficial anunciándolo y además que se hiciera una invitación personal a los pintores para que prepararan las obras, que han de enviar al concurso.

De Política

POR TELEGRAMO

Consejo de Ministros

Se ha celebrado consejo de Ministros presidido por Don Alfonso.

Romanones explicó los antecedentes de la huelga; su desenvolvimiento y solución.

También espuso la necesidad de medidas legislativas para prevenir conflictos perjudiciales de interes general respetando los derechos de los obreros y de las Compañías.

El Conde de Romanones, manifestó, que la prontitud con que han concurrido a la suscripción de obligaciones al Tesoro, queda demostrada la confianza que tienen en la operación.

Se vende o arrienda

una barca de 3 y 1/4 toneladas con 8 metros 5 centímetros de eslora, 2 metros 20 de manga y 70 centímetros de puntal construida en 1910, propia para pesca o para carga.

En la Administración de este periódico daránrazón.

Música

La dirección de la Banda

Aprovechando la ocasión de que está vacante la plaza de director de la banda municipal, y que ha de salir a oposición, la comisión correspondiente debía darle a estas oposiciones la mayor publicidad, para ver si conseguíamos que viniese a Almería un músico competente capaz de organizar la banda del Municipio, colocándola a la altura que esta capital merece.

Ha cesado

Doña Gracia Luque Rubio, profesora de música en la Escuela Normal de Maestras ha cesado en el cargo.

Durante el tiempo que lo desempeñó interinamente ha realizado una labor meritisima organizando la clase que no estaba a la altura que corresponde a un centro de tan índole. Cuantos se preocupan por la cultura y por la enseñanza, han sentido que la referida profesora abandone un cargo, al frente del cual, tantos aplausos había conquistado.

De Teatros

En el Ideal.—La Revoltosa

He aquí una obra: Esto es; que de tanto como se ha escrito para el Teatro durante los últimos veinte años, es «La Revoltosa» algo que sobreviene y queda como definitivo. Sería una tontería decir que lo que se hubiese dicho al estrenarse dicha obra lo interesante es, que hoy viéndola, podría repetirse el elogio, y que sentamos la misma impresión de cosa nueva y lozana. Y es que en toda obra de Arte, si acertó el autor, a plasmar un rasgo genérico, algo inactual, de universal humanismo, que dará aquella, pasará por encima del tiempo, y de las costumbres.

Así quedo y vive hoy tras otra joya del teatro clásico «El desdén con el desdén» de la que es trasunto o hija menor «La Revoltosa».

Esta salada Man Pepa y su amador Felipe, mocito postinero y pasional, el alma de aquel pueblo mauritano de los barrios bajos; el de los cisneros y manolitas del padre Goya, de ayer, el de Vicente Pastor y la Bombina de hoy.

Pocas partituras tan sabiamente construida y tan inspirada como la que el gran músico español Chapi compuso para esta obra. ¡Con cuanto gusto se ve siempre toda belleza como guarda!

Fué, pues esta vejada de las más gratas. La señora Mora cantando, el duo, puso en él mucha pasión y muy buen gusto.

El kolossal señor Soler hizo reír lo suyo. Por cierto que esta noche actuará según reza el programa en otro aspecto de sus varias aptitudes.

Se estrenará una obra «Rosas y Espinas» de la que es autor, tanto del «texto» como de los «cantables» y de «música».

También se pondrá «Molinos de Viento» cuya obra ha despertado gran expectación entre los concurrentes a este salón.

Para terminar otra noticia. Ha empezado a ensayarse la zarzuela «En la serranía» de autores conocidos nuestros. Dicen que vale la pena; dicen que... pero aguardemos.

PIERROT

A nuestros suscriptores y anunciantes

Toda consulta que se nos haga, respecto a reclamaciones contra ferrocarriles, o correspondencia sostenida sobre las mismas las contestaremos, por medio de nuestro periódico, gratuitamente.

SECCIÓN MINERA

Registro

Don Diguél García Langle ha solicitado 29 pertenencia de mineral de cobre en término de Nijar, bajo el nombre de «La Providencia número 33675».

Deslindes y amojonamiento

Don Francisco Sataolalla Iñigo, ha presentado un escrito, pidiendo se practique los amojonamientos y deslindes de las minas «San Ignacio de Loyola» «Grajás» y «América y Francia» de la propiedad de la Compañía The Baccars.

La gran huelga ferroviaria

POR TELÉGRAFO

Gasset satisfecho

El Ministro de Fomento ha manifestado a los periodistas la satisfacción que tiene por haberse solucionado la huelga.

También dijo, que se dedicará al trabajo, para organizar el plan de obras públicas, con que se ha de conjurar en otoño la crisis obrera.

Tranquilidad en provincias

El Subsecretario del ministerio de Gobernación ha dicho a los periodistas que reina tranquilidad en provincias y que los ferroviarios, mineros de Asturias y otros oficios vuelven al trabajo.

Reunión del Instituto de reformas sociales

A la seis de la tarde, se ha reunido el Instituto de reformas sociales, asistiendo, Azcárate y los vocales Sanchez Toca, Marques de la Merced, Sanchez Pastor, Maluquer, Salillas, Tovar, García Arenal, Santamaría Paredes, Muniera, Gomez Vallejo, Conde Luque, Argente, Aznar, Martín, Alvarez, Laza, y los obreros Galan, Perez, Infante, Mora, Matias, Gomez, Oresas y Caballero.

La Compañía está citada para mañana a las cinco de la tarde.

La representación ferroviaria informó a las cuatro de la tarde ante el Señor Azcárate y Jefes sección Marva, Porada, Buylia y Secretario Pujol.

Tranquilidad

En la estación del Norte, reina la más completa tranquilidad.

Gran parte de las fuerzas de policía y seguridad; se han retirado.

Descarrillo

Segun los telegramas recibidos de Torrejavega, ha descarrilado el tren correo de Madrid, sin que hayan ocurrido desgracias personales.

Es interesante Visitar la perfumería «Venus» por ser la casa que presenta más novedades.

Objetos propios para regalos, Corbatas, Abanicos, juguetes é infinidad de artículos para caballeros, señoras y niños.

Puerta de Purchena, 4

La guerra Europea

POR TELÉGRAFO

Parte oficial ruso

Los telegramas de Sampetesburgo dicen lo que sigue.

En la región del Riga ocupamos pueblos Tronachí, Kraiotanden, obteniendo exitazos.

El lunes, en el frente del Caucaso los Cosacos, ascendieron a las líneas de nieves, penetrando en los desfiladeros, donde hicieron muchos prisioneros. Además cojieron una importante cantidad de armas y ametralladoras en la región de Topan.

En la Cámara inglesa

Telegrafian de Londres, que en la Cámara de los Comunes, se ha anunciado, que los ingleses han hecho 21536 prisioneros al enemigo y que las fabricas de municiones se encuentran en plena producción, suficiente para afrontar todas las eventualidades.

La prensa Rumana

Un periódico rumano, dice que en una batalla formidable, que ha tenido lugar en el frente Nordeste, rindieronse a los rusos tres regimientos tchecos y un batallón esclavo.

Entre los austro húngaros, luchaban 30 mil hombres rumanos.

Ultimo parte ruso

Comunican de San Petesburgo, que en el frente del Caucaso, los cosacos de Plastuny avanzan, habiendo apresado 34 oficiales, 680 askaris, y dos ametralladoras.

La bandera tomada a los turcos en el combate de Bayburt, cojióla Nicolás Brumenek, soldado del regimiento de tiradores.

¿Que darán?

Telegrafian de Rotterdam, que se encuentran detenidos dieciseis buques de guerra, alemanes que fueron averiados en el combate de Jutlandia.

Parte oficial francés

Según comunica Daily Telegraph, los alemanes preparan la retirada al través de Bélgica, construyendo defensas en todo el país.

Entusiasta acogida

Despachos de Paris, dicen que todos los periódicos de aquella capital, se ocupan de la entusiasta acogida que han sido objeto los senadores y diputados de los dominios británicos, que fueron a Francia para expresar su adhesión a la causa de los aliados.

El corresponsal del Thime

El corresponsal del Thimes en el ejército ruso del general Evert, describe los contrataques alemanes cerca de Barranovich, diciendo que lanzaron tres olas sucesivas de infantería al través del paraje barrido por la artillería rusa, llegando solo una a la línea rusa, que fué rechazada con pérdidas.

Parte alemán

El parte oficial de Berlin, eomunica que no hay novedad notable que señalar en todos los frentes.

Las Mujeres en la guerra

Las últimas noticias recibidas, dicen que los alemanes en las nuevas trincheras que construyen después de su retirada, son ayudados por las mujeres.

La batalla de Bailén

POR TELEGRAFO

En plena fiesta

*Bailén 19.—Es grande la afluencia de viajeros con motivo de las fiestas que se celebran para conmemorar la batalla de Bailén.

Juan Baños Baños

Jamonería

Sebastián Pérez, 4

Los que mueren

Ha fallecido en Madrid, donde residía, el padre del Secretario de nuestro Gobierno Civil Don Antonio Gallego.

Le acompañamos en su sentimiento por pérdida tan irreparable

NOTAS BREVES

Informes

El Juzgado de Instrucción ha pedido al Ayuntamiento el Informe de conducta de Domingo Fernandez.

Citación

El Juzgado de Instrucción cita para el día 21 a Francisco Marquez, guardia municipal, para el 22 a Miguel Criado Berenguel y para el 24 a Antonio Andujar Perez y Joaquin Nuñez Martín.

Para que se cerque

El Gobierno militar ha comunicado al Ayuntamiento el sitio que debe cerrarse en la playa de las Almadravillas

para que puedan bañarse los soldados de la guarnición.

Para que se capture

El Juez militar Instructor de Sevilla ha comunicado al Ayuntamiento, se proceda a la busca y captura don José García Muyor de la Brigada de tropa de Sanidad militar.

Informes

El Gobierno Civil ha remitido al Ayuntamiento, varios expedientes para que se informe sobre el reparto vecinal.

Solicitud

Nicolas Leseduarte, ha solicitado tomar parte en las oposiciones para cubrir plaza de clarinete 2., en nuestra banda.

Otra

Belarmino Alvarez Garcia ha solicitado tomar parte en el concurso para cubrir plaza de cornetin 1.,

Lebón y Compañía

Ha solicitado instalar nuevos ramales para dar luz a particulares en las calle de la Dicha y otras,

Licencia de penado

El Director de la Carcel, ha remitido al Ayuntamiento la licencia del preso en nuestra carcel Agustín Alcolea.

Estás listo...

Lebón ha presentado un escrito, pidiendo la rescisión del contrato que tiene celebrado con el Ayuntamiento, para el abastecimiento de la luz pública.

Detención

La Guardia Civil ha detenido, por estar reclamados por el Presidente de la Audiencia, a los vecinos Antonio Fernandez Muñoz y Juan Gongora Gonzalez.

Conducción

La Dirección general de Penales, ha ordenado la conducción al correccional de H. Overa, de los reclusos José Murillo Valdivia y Pedro Perez Molina para que cumplan la condena que les impuso la Audiencia.

Detención

La benemérita de los Molinos, ha comunicado al Gobernador Civil, la detención del celebre «Carrñaña» autor del robo de varias prendas, «industria» a que se dedica desde hace mucho tiempo.

Los jardines del Parque

Se dice que muy en breve se celebrará la subasta para adquirir los arboles y plantas que han de colocarse en los jardines del Parque de Alfonso XIII. Muy bien.

Lo del Sur de España

Está plenamente confirmado que la Compañía de Andaluces ha comprado la línea del Sur de España y además que ha dejado suspenso a todo el personal de la alta Jefatura.

Dícese que no pasará en los altos Jefes las medidas de la Dirección de Andaluces y parece que hay más de un jefe de baja esfera que también que darán sin destino.

Tip. «El Radical»

¡NOVEDAD!

Desde hoy se pone a la venta en esta plaza el jabón **La Pajarita** de calidad superior a todos los profusamente anunciados y que vale solo una peseta caso, le proporcione al comprador lo que no estamos autorizados a publi-

Calle de Granada, 37

Depositorio exclusivo: EUGENIO DE BUSTOS.—Droguería «La Alhambra»

LUIS LOPEZ Y C.^A
IMPRESORES

CASTELAR, 2.-ALMERIA
Sobres y cartas comerciales, facturas, memo-
randa, tarjetas al minuto.
Modelación e impresos de todas clases.
TODOS LOS TRABAJOS QUE CONFECCIONA ESTA
IMPRESA SON CON UNA ECONOMIA DE UN 40%

Juventud republicana

Se invita a todos los jóvenes que deseen pertenecer a la Juventud republicana almeriense, a que pasen por nuestra Redacción para inscribirse en las listas, todas las noches, de ocho y medía a doce.

BAZAR DEL LEON

MUEBLES DE EBANISTERIA, TAPICERIA Y MADERA CURVADA, CUADROS Y ESPEJOS, LOZA Y CRISTAL, BATERIAS DE COCINA, OBJETOS DE FANTASIA, PERFUMERIA, ETC., ETC. . . .

Tiendas, 6. **Ubaldo Abad** Rostrico, 2

Agencia general de Seguros
Delegación de importantes Compañías
Representaciones comerciales

JOSÉ ALCARAZ JIMÉNEZ
REINA, 6

YOST

Es la máquina más perfecta de todas las conocidas, por lo que es la preferida por los mecanógrafos más notables

SE VENDE A PLAZOS

Más informes.
Paseo del Príncipe, núm. 11.-Almería

Joyería Malagueña
Sebastián Pérez, 4

Nuevo establecimiento de Joyería, Platería y Rejolería. Verdaderas novedades. Lo más moderno en el ramo de Joyería. Taller de construcción y compostura de toda clase de alhajas. Compostura de relojes.—GRABADOS: Dorados y plateados con procedimientos modernos. PRECIOS ECONOMICOS. Se compra oro, plata y platino, a mejor precio que ninguna otra casa.

SEBASTIÁN PEREZ, 4, ALMERIA

Francisco Criado Sánchez

ARMERO
Casa fundada en 1875
Granada, 51

Armas de todas clases y sistemas de las casas más acreditadas. Cartuchera vacía y cargada para las mismas. Objetos de caza, pólvoras corrientes y especiales. Garantiza las reparaciones que se le comisionan. Aparatos ortopédicos a la medida. Exclusivo en el braguero de bola de metal articulado, reformado, con movimiento de rotación, que proporciona las comodidades más positivas que se pueden ambicionar, por lo que es preferido.

51, GRANADA, 51

Vapores para Orán

Servicio fijo quincenal por los magníficos vapores españoles



TURIA Y FRANCOLI
DE LA
LINEA TINTORÉ

Saldrá de Almería el Jueves 27 de julio con escalas en Aguilas y Cartagena, llegando a Orán, el sábado al amanecer.

Salida de Orán para Almería directo el miércoles 26, a las 4 de la tarde.

NOTA.—La próxima salida para Orán será el jueves 10 de Agosto.

OTRA.—Los pasajeros deberán llegar con 3 días de anticipación, para preparar sus pasaportes, a más de los documentos necesarios necesitan 2 fotografías.

Es muy conveniente que todo aquel que piense marchar nos escriba con bastante anticipación pidiéndonos detalles.

PRECIO DEL PASAJE

Preferencia, 100 pesetas.—Cámara 76. id. 3.^a Clase 35. Idem id. medio billete para menores de tres a diez años, 20. pesetas.

Parainforme más a sus Consignatarios H. de Ricardo y S. Gim en C., P. del Príncipe 75.

Gran existencia en plantas

En el jardín del Paseo hay un gran surtido en plantas de habitación, muy bien arraigadas en sus tiestos, de las que tan buen resultado están dando.

Completo y variado surtido en arbustos para jardín, paseos y alamedas.

Pinos y eucaliptus por millares, a precios muy reducidos.

Tubérculos y semillas.

Tierra de brezo a 1'50 pesetas arroba. No equivocarse. Jardín del Paseo, de Juan Capr-Alvarez. Almería.

Doctor Manuel Marín
Oculista del Hospital provincial

Especialista en enfermedades de los ojos de las Facultades de Medicina de Paris y Madrid.

MIEMBRO DE LAS SOCIEDADES OFTALMOLÓGICAS DE PARIS E HISPANOAMERICANA

Consulta: de 8 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

Dr. Eduardo Pérez Cano
del Hospital Provincial

Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas. Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos.

TRATAMIENTO ANTIRRÁBICO COMPLETO

EMILIO MURCIA BAR FRUTERO

Practicante
Especialidad en enfermedades venéreas.
Consulta de una a tres.
Arráez, 3

Bonifacio García
Loza fina
Calle de las Tiendas, 1.

JOSÉ GARCÍA MARTÍNEZ
LATONERÍA
18, Granada, 18.

JUAN CRIADO
ARMERO

Expendiduría de explosivos y efectos de caza
P. Nicolás Salmerón, 4
ALMERIA

Café.—Chocolate.—Helados.—Cerveza.

Boulevard, 44.

Manuel Ossorio
Comestibles
Calle de Granada, 9

José Gordero
Médico

Horas de consulta, de 1 a 3
Paseo del Principe

Antonio Criado
Andújar.

Agencia de transportes.
Conde Orfalia

Carburo de Calcio

Para precios y condiciones

Droguería "Arco Iris"

Julio Fernández

Paseo del Principe, 8.

H. INGLÉS

Es más recomendado por su trato esmerado, con todas las comodidades para el viajero. Economía en el precio del hospedaje.

Precios especiales para estables

LIBRAS ESTERLINAS

Se cotizan por los Banqueros

Hijo de Ricardo Jiménez S. en C.

PRÍNCIPE, 75.

ACETILENO

Aparatos de todas clases.

800 Aparatos vendidos desde que se inició la subida del fluido eléctrico.

ALMACEN DE

HERRERA

Conde Orfalia, 12, Almería.